

Республиканский медицинский
библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных)

за период с 25 октября по 1 ноября 2024 г.

КАЗАНЬ

2024

Организация здравоохранения

Владимир Путин, выступая на пленарной сессии конгресса "Национальное здравоохранение 2024", назвал народосбережение задачей номер один для страны. Он поручил правительству доработать нацпроекты, их главная задача - долгая, здоровая и полноценная жизнь россиян. Продолжительности жизни в России должна выйти на уровень "80+". Президент также сообщил, что уже в 2025 году стартует пилотный проект по изменению принципов оплаты труда бюджетников, в том числе медиков. "В 2025 году мы отработаем новую более справедливую модель оплаты труда бюджетников в ряде пилотных регионов страны", - рассказал президент. "А в начале 2027 года планируем - надеюсь, это удастся сделать - распространить такую систему на всех сотрудников бюджетной сферы во всех регионах., включая здравоохранение", - добавил он. Государство продолжит обновлять инфраструктуру отечественной медицины. "В предстоящие 6 лет только на строительство, ремонт и оснащение медучреждений будет выделено более 1 трлн рублей", - сообщил Путин. Особое внимание - улучшению первичной помощи: это самая востребованная часть медицинской службы, совокупная нагрузка на нее превышает 1 млрд посещений в год. По словам президента, модернизация первичного звена уже затронула каждое третье медицинское учреждение в стране - было приобретено более 140 тыс. единиц различного оборудования.

Егорова, В. Путин анонсировал более справедливую модель оплаты труда медиков / В. Егорова // Российская газета.—2024.—30 октября.—С.2.

В России с 2025 года стартует федеральный проект по борьбе с гепатитом С, направленный на расширение доступности лечения. Об этом сообщила директор департамента организации экстренной медпомощи и управления рисками Минздрава Инна Куликова. «Вирусный гепатит С — это единственное инфекционное заболевание, которое включается в новый национальный проект

«Продолжительная активная жизнь» [с 2025 года], и это очень важно, говорит об актуальности этой темы», — отметила Куликова на III Национальном конгрессе «Национальное здравоохранение — 2024». Она подчеркнула, что регионы не должны снижать финансирование закупки препаратов для лечения пациентов с гепатитом С. «Если мы посмотрим на данные последнего глобального отчета, он только в этом году был опубликован, то в европейском регионе ВОЗ, куда Россия попадает, присутствует порядка 8,5 млн пациентов с хроническим гепатитом С, и большая часть — это пациенты в странах Восточной Европы, мы попадаем в эту категорию, — подчеркнул главный внештатный специалист Минздрава по инфекционным болезням профессор Владимир Чуланов. В рамках проекта «Борьба с гепатитом С», который стартует с 2025 года, будет предусмотрено льготное лекарственное обеспечение для пациентов.

Валеева, Р. С 2025 года в России начнет работу федпроект по борьбе с гепатитом С [Электронный ресурс] / Р. Валеева.—Электрон. текстовые дан. // Реальное время.—2024.—28 октября.—<https://realnoevremya.ru/news/320952-s-2025-goda-v-rossii-nachnet-rabotu-fedproekt-po-borbe-s-gepatitom-s>

Объем штрафов, которые накладываются на медучреждения по результатам экспертиз качества медицинской помощи, сокращается. При этом количество экспертов в системе ОМС растет, сообщил на III Национальном конгрессе «Национальное здравоохранение-2024» глава Федерального фонда ОМС (ФОМС) Илья Баланин. «По результатам проведения экспертных мероприятий мы видим, что качество медицинской помощи действительно повышается. Если в 2020 году примерно 1% от объема медицинской помощи было наложенных штрафов, то за шесть месяцев текущего года показатель составляет 0,76%», — пояснил он. По данным презентации, в 2022 году было проведено более 30 тыс. экспертных мероприятий, по их результатам применено санкций на 24,1 млрд руб. В прошлом году проведено более 33 тыс. экспертиз, на клиники наложено штрафов на 23,7 млрд руб., а за шесть месяцев 2024-го —

на 11,4 млрд руб. Половина обоснованных жалоб в сфере здравоохранения, рассказал Баланин, касалась в 2023 году качества медпомощи, еще 14% — организации работы медучреждения. По 5% жалоб пришлось на взимание денежных средств, нарушение прав на выбор организации и врача и только 3% — на отказы в медпомощи.

Глава ФОМС сообщил о сокращении накладываемых на клиники штрафов [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2024.—29 октября.—<https://medvestnik.ru/content/news/Glava-FOMS-soobshil-o-sokrashenii-nakladyvaemyh-na-kliniki-shtrafov.html>

Здравоохранение Республики Татарстан

Систему оказания помощи пациентам с инсультами и инфарктами помогли наладить врачи Республиканской клинической больницы Татарстана коллегам из Запорожской области. Заведующий отделением рентген-хирургических методов лечения и диагностики №1 Андрей Терегулов, рентген-хирурги Марсель Валеев и операционная медсестра Елена Семенова весь сентябрь работали в Мелитопольской областной больнице, Перинатальном центре Запорожской области и Бердянской городской больнице. До мая 2024 года в Запорожской области не существовало рентген-эндоваскулярной службы, а пациенты с сосудистыми катастрофами доставлялись больницы Мариуполя. Жителей области с инсультами и инфарктами возили в сосудистый центр за 220 километров. Весной 2024 года в клиники Запорожской области Минздрав России закупил ангиографическую установку, два компьютерных томографа, один магнитно-резонансной томограф

и оборудование для ранней реабилитации пациентов с острым ишемическим инсультом

Врачи РКБ Татарстана месяц проработали с коллегами в Запорожской области [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—31 октября.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/s-kollegami-v-zaporozhskoy-oblasti/138419620/>

В Черемшанском районе близится к завершению вторая очередь капитального ремонта Центральной районной больницы, в рамках которой отремонтировано хирургическое отделение и подвальная часть здания. «В этом году запланирован переезд хирургического отделения после проведенного капитального ремонта помещений. Ожидается и доставка новой мебели. В отделении установлены пластиковые окна, новые двери, потолки. Заменены системы отопления, электропроводки, смонтирована пожарная сигнализация, установлена новая система вентиляции с учетом всех санитарных норм. Обновлены водопроводная и канализационная сети. Можно сказать, что остались последние штрихи: мастера заливают полы, укладывают плитку и линолеум», - рассказала главный врач ЦРБ Лилия Муртазина. Строительные работы ведутся поочередно. В мае текущего года в обновленные палаты и кабинеты переехали терапевтическое и детское отделения стационара больницы. На эти цели было выделено 50 миллионов рублей, в этом году на ремонтные работы израсходован еще 51 миллион рублей. Ход капитального ремонта находится на контроле у секретаря Черемшанского местного отделения партии «Единая Россия», главы района Рамиля Айбатова.

Хирургическое отделение Черемшанской больницы готовится к новоселью [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—31 октября.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/otdelenie-cheremshanskoy-bolnitci/138414334/>

В Татарстане завершился эпидемиологический сезон 2024 года, сообщила сегодня замруководителя Управления Роспотребнадзора по РТ Любовь Авдони-на. Сезон, по ее словам, отличился значительным увеличением обращений из-за укусов клещей — на 25% больше, чем в прошлом году. Более 12 тысяч человек обратились в медицинские учреждения с этой проблемой. За сезон зарегистрировали 31 случай иксодового клещевого боррелиоза и девять случаев клещевого вирусного энцефалита. В 2024 году в Татарстане зарегистрировали 262 случая геморрагической лихорадки с почечным синдромом, что в три раза меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Сезон заболеваемости почти завершен, однако риски остаются, особенно осенью. На сегодня в республике наблюдается снижение заболеваемости острыми респираторными вирусными инфекциями (ОРВИ). С начала сезона, начиная с конца июля, заболеваемость ОРВИ росла на протяжении девяти недель, достигая ежедневного прироста в 15%. Однако с 30 сентября ситуация начала улучшаться. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года, заболеваемость снизилась на 17%, а суммарный уровень заболевания гриппом и ОРВИ оказался ниже эпидемического порога на 29%. Так же в Роспотребнадзоре РТ сообщили, что вакцинация продолжается, и для обеспечения нормальной работы организованных коллективов необходимо, чтобы 75% сотрудников были привиты. В школах возобновлены фильтры: с начала сезона не допущено до занятий более 6 тысяч учащихся с симптомами вирусных инфекций. Отмечается сезонный подъем внебольничной пневмонии. Ситуация по коронавирусной инфекции остается стабильной и управляемой, уровень заболеваемости ниже аналогичного периода прошлого года на 12%. По кори также наблюдается стабильная ситуация с количеством случаев в пределах 10—15 ежемесячно. На данный момент около 3,5 тысячи граждан остаются непривитыми. По коклюшу ситуация также стабильна: с апреля отмечается снижение заболеваемости после пика в августе прошлого года. Вакцинация остается важным инструментом защиты от заболеваний, и в Татарстане запланировано привить 21 тысячу детей, охват составляет 68%.

Фартыгина, А. В Татарстане растет заболеваемость внебольничной пневмонией [Электронный ресурс] / А. Фартыгина.— Электрон. текстовые дан. // Реальное время.—2024.—30 октября.—<https://realnoevremya.ru/news/321075-rospotrebnadzor-v-tatarstane-zavershilsya-epidemiologicheskij-sezon-2024-goda>

Подразделения Чистопольской центральной районной больницы (ЦРБ) посетили специалисты Национального медицинского исследовательского центра имени В. А. Алмазова (ФГБУ «НМИЦ им. В. А. Алмазова» Минздрава России). В рамках рабочего визита учреждения посетили заместитель генерального директора по работе с регионами Надежда Звартау и специалист отдела мониторинга и анализа показателей регионального здравоохранения Мария Дубинина, сообщает пресс-служба Чистопольской ЦРБ. На встрече также присутствовали главный внештатный кардиолог Министерства здравоохранения Республики Татарстан Зульфия Ким, главный врач Чистопольской ЦРБ Ильдар Ханифов, заместитель главного врача по медицинской части Эллина Микрюкова, а также другие специалисты отделений. В ходе визита эксперты осмотрели приемно-диагностическое отделение стационара Чистопольской ЦРБ, кардиологическое и реанимационное отделения, а также поликлинику ЦРБ. Особое внимание было уделено оценке диспансерного наблюдения пациентов с патологиями системы кровообращения, качеству ведения больных и механизмам оказания медицинской помощи пациентам с болезнями системы кровообращения. Эксперты также проанализировали особенности маршрутизации пациентов. По итогам визита специалисты НМИЦ дали важные рекомендации и советы по улучшению медицинской помощи для пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями.

Учреждения Чистопольской ЦРБ посетили кураторы из Национального медицинского исследовательского центра имени В. А. Алмазова [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—30 октября.—<https://chistopol.bezformata.com/listnews/chistopolskoy-tcrb-posetili-kuratori/138342846/>

В Минздраве РТ заявили, что в рамках национального проекта «Здравоохранение» в Татарстане реализуются 8 федеральных (региональных) проектов, на реализацию которых предусмотрен лимит финансирования в размере 3 644 900 000 рублей:

1. Региональный проект «Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи»
2. Региональный проект «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями»
3. Региональный проект «Борьба с онкологическими заболеваниями»
4. Региональный проект «Развитие детского здравоохранения Республики Татарстан, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям»
5. Региональный проект «Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами»
6. Региональный проект «Создание единого цифрового контура в здравоохранении на основе единой государственной информационной системы» «Электронное здравоохранение Республики Татарстан»
7. Региональный проект «Развитие экспорта медицинских услуг в Республике Татарстан»
8. «Модернизация первичного звена здравоохранения».

В рамках «Модернизации первичного звена здравоохранения» в Татарстане на 2024 год планируют построить 29 объектов. Сейчас идет строительство:

- детской поликлиники №3 Нижнекамской детской районной больницы с перинатальным центром;
- филиала поликлиники г. Казань в жилом комплексе «Салават Купере»;
- офиса врача общей практики и участковых педиатров ГАУЗ «Детская городская клиническая больница № 7» г. Казани в жилом массиве Борисоглебское.

В общей сложности с начала года в республике построено 26 фельдшерско-акушерских пунктов (6 из запланированных на 2024 г. открыты в 2023 году по опережающему финансированию).

Выполняется капремонт 105 действующих медучреждений (поликлиники, женские консультации, врачебные амбулатории, ФАПы).

Также в республике закупили медоборудования: 8804 единиц.

В рамках реализации национального проекта «Демография» реализуются региональные проекты: «Укрепление общественного здоровья»; «Старшее поколение»; «Финансовая поддержка семей при рождении детей».

«В 2024 году в рамках реализации национальных проектов «Здравоохранение» и «Демография» запланировано достижение 60 целевых показателей. По состоянию на 1 октября 2024-го ежемесячные плановые значения достигнуты по всем показателям», - говорится в сообщении Минздрава РТ.

Министерством здравоохранения республики в 2025-2030 годы также планирует реализовывать следующие проекты:

в рамках национального проекта «Продолжительная и активная жизнь»

1. «Модернизация первичного звена здравоохранения»,
 2. «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями»
 3. «Борьба с онкологическими заболеваниями»
 4. «Борьба с сахарным диабетом»
 5. «Борьба с гепатитом С и минимизация рисков распространения данного заболевания»
 6. «Совершенствование экстренной медицинской помощи»
 7. «Оптимальная для восстановления здоровья медицинская реабилитация»
 8. «Национальная цифровая платформа «Здоровье»
 9. «Здоровье для каждого»
 10. «Медицинские кадры»;
- национальный проект «Семья»:
1. «Охрана материнства и детства».

Уточняется, что в рамках реализации федерального проекта «Эффективная и конкурентная экономика» участвует в рамках достижения первого показателя

В Татарстане подвели итоги реализации национального проекта «Здравоохранение» [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Татаринформ.—2024.—29 октября.—<https://www.tatar-inform.ru/news/v-tatarstane-podveli-itogi-realizacii-nacionalnogo-proekta-zdravooxranenie-5962917>

В рамках реализации национального проекта «Демография» сельские жители в возрасте старше 65-ти лет могут воспользоваться услугами доставки до поликлиники Лениногорска. Это позволяет сельчанам пройти диспансеризацию, вакцинацию, плановую госпитализацию, профилактические осмотры и скрининги. Проект «Старшее поколение» направлен на повышение качества жизни пожилых граждан, создание условий для активного долголетия. В текущем году в поликлиники города доставлено 1407 пожилых сельчанина. Из них по диспансеризации - 986 человек, диспансерное наблюдение - 321 и скрининг - 100 лениногорцев. Здоровье — самое ценное, что есть у человека, поэтому так важно заботиться о нем и поддерживать его. Особенно это актуально для людей в пожилом возрасте.

Выездной медосмотр пожилых жителей Лениногорского района [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—29 октября.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/medosmotr-pozhilih-zhiteley-leninogorskogo/138307653/>

В Нижнекамске завершается строительство детской поликлиники №3 ГАУЗ «Нижнекамская детская районная больница с перинатальным центром» в микрорайоне 35а. Строительно-монтажные работы на объекте завершены на 94%. На сегодняшний день завершаются внутренние отделочные работы, монтаж системы отопления, устанавливается лифтовое оборудование, проводится

монтаж входных групп, ведутся работы по облицовке фасада здания, также по благоустройству территории. Общая площадь 3-х этажной поликлиники составляет 1250 кв. метров. Мощность будущего медицинского учреждения - 200 посещений в сутки. В нем расположатся кабинеты участковых педиатров, неотложной помощи, процедурные кабинеты и другие. Строительство новой детской поликлиники стало возможным благодаря федеральному проекту «Модернизация первичного звена здравоохранения» национального проекта «Здравоохранение». Всего в текущем году в Татарстане по нацпроекту «Здравоохранение» запланировано строительство 23 медицинских учреждения.

В Нижнекамске завершается строительство детской поликлиники №3 [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—29 октября.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/nizhnekamske-zavershaetsya-stroitelstvo/138309041/>

Прокуратура Республики; Татарстан по поручению Генерального прокурора Российской Федерации провела проверку по обращению 41-летней Миннехановой Лилии Ильдусовны, инвалида 2 группы, о нарушении ее прав на лекарственное обеспечение. Женщина является многодетной матерью и супругой участника специальной военной операции. Установлено, что заявительница состоит на диспансерном учете в государственном автономном учреждении здравоохранения «Тюлячинская центральная районная больница» с диагнозом инсулинозависимый сахарный диабет с множественными осложнениями. В связи с заболеванием ей положено льготное лекарственное обеспечение. До июня 2023 года женщина находилась на инсулиновой помпе, однако в связи с беременностью она была переведена на инсулины другого ряда. Районная больница направила в министерство здравоохранения республики дополнительную заявку на рекомендованные заявительнице препараты, однако своевременно лекарства женщина не получила, и она обратилась в надзорное ведомство. Прокуратура Тюлячинского района внесла представление в министерство здравоохранения

республики и потребовала устранить нарушения. После вмешательства надзорного ведомства заявительница обеспечена необходимыми лекарственными препаратами. Кроме того, прокуратурой ей оказана помощь в выдаче путевки в санаторий.

В Татарстане после вмешательства прокуратуры многодетная мама обеспечена необходимым лекарственным препаратом и путевкой в санаторий [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—1 ноября.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/lekarstvennim/138437106/>

Росздравнадзор по Татарстану в ответ на запрос «БИЗНЕС Online» заявил, что в аптеках республики имеется более 1,2 тыс. упаковок лекарственного препарата «Остеогенон», который влияет на минерализацию костей. Ранее на его нехватку жаловались читатели «БИЗНЕС Online». Как отмечали жители республики, купить этот препарат нельзя было в Казани и других районах РТ. Во многих аптеках говорили об отсутствии «Остеогенона» и не могли уточнить, когда он снова поступит в продажу. В пресс-службе ведомства пояснили, что препарат не включен в перечень жизненно необходимых и минимального ассортимента лекарственных препаратов, необходимых для оказания медицинской помощи. По этой причине он может отсутствовать в некоторых аптеках. Препарат производят во Франции. Он содержит необходимые для синтеза костной ткани компоненты и оказывает двоякое действие на метаболизм костной ткани. В качестве аналогов Росздравнадзор назвал препараты «Пролиа» и «Эксджива».

Росздравнадзор ответил на сообщения о нехватке препаратов для костей в Татарстане [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—29 октября.—<https://www.business-gazeta.ru/news/652507>

Прокуратура Татарстана после проверки запретила министерству здравоохранения республики отправлять детей на лечение в «Центр патологии речи и

нейрореабилитации» в Марий Эл, сообщил собеседник Inkazan. По его словам, больные дети многие годы отправлялись туда лечиться по направлениям Минздрава РТ, так как там разработали уникальную методику лечения несовершеннолетних. Утверждается, что дети и их родители хотели попасть именно туда, так как в этом центре есть польза от лечения. Однако в ходе проверки прокуратура Татарстана заявила, что это является нарушением. В частности, в надзорном ведомстве отметили, что лечение относится к специализированному, в том числе высокотехнологичному, виду медицинской помощи, которое оказывается в рамках обязательного медицинского страхования и не оплачивается из бюджетных денег. На лечение детей в 2023 и 2024 годах в «Центре патологии речи и нейрореабилитации» Марий Эл потратили 17,9 миллиона рублей. По словам собеседника, вопрос перед прокуратурой просил поднять глава Минздрава РТ Марсель Миннуллин. После этого надзорное ведомство и решило направить представление об устранении нарушений. В открытом доступе информации о контрактах между Минздравом РТ и «Центром патологии речи и нейрореабилитации» Марий Эл нет. Вторая организация, по данным «СПАРК-Интерфакс», с начала 2021 года заключила 29 контрактов с Минздравом Дагестана на 2,1 миллиона рублей. Все они касались лечения детей в центре. При этом жителей Татарстана можно встретить в отзывах к организации в онлайн-сервисах. Среди пациентов «Центра патологии речи и нейрореабилитации» оказались как жители Казани и Набережных Челнов, так и жители других городов и районов республики. Inkazan направил запросы по данному вопросу в пресс-службу прокуратуры и Минздрава Татарстана. Ответы на данный момент не поступили.

Прокуратура запретила минздраву Татарстана лечить детей в Марий Эл [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru.—2024.—29 октября.—<https://inkazan.ru/news/2024-10-29/prokuratura-zapretila-minzdravu-tatarstana-lechit-detey-v-mariy-el-5234539>